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Cilvēka dzīve ir viens garš, garš ceļš ar sākumu, dažādiem pagriezieniem, ar kalniem un lejām un beigu beigās ar zvaigznēs ierakstītu likteni. Manas ģimenes ceļš sākās Latvijā, Vānes pagasta “Briežu” un Kalnciema “Lūriņu” mājās. 1926. gadā pasaulē nāca Ernas un Friča meitiņa Dzidra, mana vecmāmiņa, bet 1916. gadā mans vectēvs Kārlis. Kas varēja iedomāties, ka viņu dzīves vissmagākais pagrieziens aizvedīs uz Austrumu skarbo Sibīriju - 4900 kilometru prom no mājām!? 
Domājot šodien par notikušo, es varu saprast, kāpēc liktenis izvēlējās viņiem šādu ceļu, bet nevaru saprast, kāpēc un kā kāds cilvēks varēja būt tik nežēlīgs, ierakstot manu vecvecāku Dzidras un Kārļa Umuļa un vecvecvecāku Ernas un Friča Brieža vārdus maršruta “Latvija - Sibīrija” sarakstā. Liktenis ierakstīja viņu vārdus, lai pasaulē, mūžīgā sasaluma zemē, nāktu mans tētis Uldis un viņa brālis Andris, lai Dzidra un Kārlis savus mazbērnus iepazītu un sauktu tieši par Laumu, Martu, Ivetu un Pēteri. Pēc manu vecvecvecāku un vecvecāku ciešanu pilnā ceļa mājās atkal dzīvo jau trīs jaunas paaudzes, kas turpina cienīt un kopt, un godāt savu vecvecāku atstāto.
Ceļa gājums pagriezās 1949. gada 25. martā, kad no mājām lopu vagonos izveda manu vecvecmāmiņu, vecmāmiņu un vectētiņu uz nezināmu vietu Tomskas apgabala Maiskj ciemā (vecvectēvs Fricis nejaušā kārtā liktenīgajā naktī nebija mājās, viņš 1952. gadā pievienojās ģimenei izsūtījumā). Astoņus gadus tur turpinājās viņu dzīve un ejamais ceļš. Par šī laika liecinieku ir kļuvis mūsu virtuves galds un uz tā rakstītās vēstules, kas ceļoja pie Latvijā palikušā vecvectēva Friča. Kad 2013. gada ziemā mēs ar māsu Martu un tēti Uldi nolēmām atjaunot parasto, neglīto un ar krāsu kārtām noklāto galdu, atklājās tā neparastā vēsture, tā glabātās atmiņas un rētas. Ieraugot galda koksnes sākotnējo izskatu, varēja secināt – Sibīrijas lapegle un ciedrs. Izcelsme ir atklāta! Un tad sākās pats interesantākais – stāsts. 
Stāsts sākās ar pirmo vēstuli, kas saglabājusies ģimenes arhīvā un rakstīta 1949. gada 25. maijā: “Šodien paiet tieši 2 mēneši, kamēr mūs izrāva no dzimtenes.” (1) Drīz vien jau būs pagājuši 66 gadi un 2 mēneši kopš izsūtījuma, bet tās pašas sāpes, tas pats pārdzīvojums turpina dzīvot nākamajās paaudzēs. Bet kāpēc tas turpinās? Tāpat kā esam mantojuši mājas, priekšmetus, ārējo izskatu un raksturu, tā arī sāpes - sāpes par atņemto dzimteni, jaunību, mājām un laimi. Vecvecāku un vecvecvecāku dzīvēs tika izcirsts 8 gadu garš robs, 40 gadus viņi nevarēja dzīvot savās mājās, nekad nevarēja turpināt tādu dzīvi, kāda tiem bija pirms liktenīgā pagrieziena – “Tikko mēs bijām sākuši gandrīz atkal laimīgu, kopīgu dzīvi, bargais liktenis pārvilka svītru. Ko mēs tik briesmīgu būtu nogrēkojušies?” (2) 
Lasot vecmammas Dzidras rakstīto, redzot viņas mīļumu un mīlestību pret Latvijā palikušo tēvu, dzīvi un dzimteni, grūti iedomāties, ka tā reiz ir bijusi viņa. Vēstulēs iepazīstu pavisam citu cilvēku un citu raksturu. “Nekad neesmu bijusi cietsirdīga, bet tagad mana sirds ir kļuvusi cietāka par kramu” (3) – es, mazmeita Lauma, uzaugu līdzās cilvēkam ar cieto sirdi. Redzu, kā šie atšķirtības gadi ir mainījuši viņu. 1949. gada 25. martā vecmāmiņa bija 23 gadus veca, dzīves mīlestības pilna, bet, atgriežoties 1957. gada pavasarī, viņas sirds bija salauzta uz mūžu. Katra Sibīrijas taigu vēstule sākas: “Mīļo, mīļo tētumiņ!” vai ar mīļu sveicienu no tālumniekiem, bet beidzas ar vārdiem: “Mīļa, salda bučiņa! Dzidzis.” Cik gan ļoti dziļi ir iesakņojies bērna mīļums 23 gadus vecā jaunietē! Tomēr skarbā Sibīrija, tās vējš, aukstums un sals izsūca visu jaunības dzīvību no meitenes, padarot viņas sirdi par mūžīgā sasaluma verdzeni. Dzidzis Latvijā atgriežas un turpina savu dzīvi nu jau kā Dzidra - liktenis bija pārvilcis strīpu jaunībai un mīlestībai: “Žēl, žēl visa, žēl manas jaunās dzīves!” (4)
Arī mans vectēvs Kārlis bija “nogrēkojies”. Viņš nebija Vānes pagasta izsūtāmo sarakstā, bet pats labprātīgi devās līdzi savai saderinātajai Dzidrai. Vectēvs bija “nogrēkojies”, būdams leģionārs – 19. divīzijas 44. pulka 6. rotas komandieris (šī ieraksta dēļ tāpat noteikti būtu iekļauts sava pagasta deportējamo sarakstā). Savu “grēka” sodu jau paspēdams izciest pēc II pasaules kara PSRS filtrācijas nometnē Sovetskaja Gavaņ, jau atkal tika nosūtīts atpakaļ – “viņiem” (PSRS čekistiem un padomju un komunistiskās partijas aktīvajiem darbiniekiem) vēl nebija gana. Nekad dzīvē neesmu redzējusi vectēvu Kārli, tāpat viņš mani, bet jūtu un zinu, ka varu saukt viņu par drosmīgu. Drosmīgs ir tāds, kas nebaidās no nāves un neļaus no tās baidīties arī citiem. Viņš izveda vecmammu un vecvecmammu no šī nāves ceļa, dodoties svešumā labprātīgi līdzi savējiem. Bet vectēva liktenis nebija sāpīgs tikai vienā ceļa pagriezienā – tas veda arī uz Rietumiem no Latvijas. Viņa trīs māsas un mamma devās bēgļu gaitās 1944. gadā arī pa ērkšķu kaisītu ceļu, atkal satiekoties ar brāli un dēlu tikai 1977. gadā. Apskāvieni, asaras, sarkanbaltsarkanas rozes un skūpsti. Arī manas acis ir asaru pilnas, kad skatos gandrīz pirms 40 gadiem uzfilmēto video un kad mana vecvecmāmiņa pēc 30 gadu neredzēšanās vaicāja: “Dēliņ, kur tu tik ilgi kavējies?”
1950. gada 17. martā Dzidra raksta savam tēvam Fricim: “Saulīte spoži mirdz pie debesīm, tā gan ir tā pati, kas silda Tevi dzimtenē, bet te tā nesilda tik silti kā mīļajā, baltajā tēvzemītē.” (5) Ir pagājis gandrīz jau gads, kopš mani vecvecāki un vecvecvecāki ir izrauti no savas Latvijas, bet skumjas pēc mājām paliek un kļūst arvien spēcīgākas, cerības par atgriešanos lēnām izplēn. Vienīgais, kas atliek, ir saglabāt un pieminēt dzimteni sirdī un domās: “Vai nu nakti sapņos, vai, strādājot vaļējām acīm darbos, visur pretim iznirst redzētie dzimtenes skati un jo sevišķi svētās tēva mājas. Varbūt kādreiz Dievs lems tās vēl redzēt?” (6) To pašu noteikti domāja arī vectēva Kārļa māsas Milda, Emīlija un Irma un viņu māmiņa Emīlija tikai otrpus okeānam, otrpus zemeslodei - Kanādā. Tur aizveda viņu likteņa ceļš. Viņas nekad nevarēja dzīvot savās mājās un nekad neatgriezās uz dzīvi Latvijā, bet veidoja savas ģimenes Otavā un Toronto latviskā kultūrā, tā saglabājot savu mazo Latviju sev apkārt.
Ne jau tikai emocionālā dzīve Sibīrijā bija skarba, bet arī fiziskā un sadzīviskā. Cīņa par eksistenci ir ikdiena. “Kā no šīs elles ārā tikt, nezinu”(7) – elle Sibīrijā sākas jau ar klimatu. Īsajās vasarās ir pārmērīgi karsts - pāri pa 40 grādiem, “ir milzoti daudz odu, un tik lieli, un šausmīgi kož” (8), “ir tādas mušas sīkas, ko vietējie sauc par moškām, tie krīt virsū bariem – sajūta, ka ber virsū smiltis, tie izēd miesā caurumus jēlus un dažam pat ar lielām bedrēm, pats to nemaz iepriekš nejūt.” (8) Bet bargajās un garajās ziemās ir vairāk nekā 50 grādu sals un aptuveni metru dziļš sniegs: “Ik dienas tuvojas bargā ziema, un līdz ar to jau arī laikam gals.” (9) 
Elle turpinās ar iztiku un darbu kolhozā. Samaksa par dienas darbu kolhozā ir 22 kapeikas. Lai nopirktu kukuli rudzu maizes par 3 rubļiem (maizes cena PSRS 1947. gadā), cilvēkam bija jāstrādā 14 dienas. Manu ģimeni Sibīrijā no bada izglāba sūtījumi no Kanādas radiem un no Latvijā palikušā vecvectēva Friča. Vēstulēs daudz rakstīts par darba smagumu. Jau tūlīt pēc ierašanās Maiskij ciemā vecmamma Dzidra tika pielikta pie skābbarību bedru tīrīšanas: „Līdz šim tīrīju skābbarības bedres, no kurām 3 m augstumā bija jāmet ārā četrgadīgi sapujuši mēsli un smaga mālaina zeme.” (10) Pēc tam jau sākās pļaušana: “Pļaušana norit ar izkaptīm un sirpjiem, un to veic vienīgi sievietes. Darba rīki mums jāgādā pašiem par saviem līdzekļiem, jo kolchozam nav. Kad iesākšoties lielā spraigā pļauja un novākšana, jāstrādājot dienas un naktis bez pārtraukuma, nemaz negribas par to domāt.” (11) Vectēvs Kārlis bija iesaistīts būvdarbos, bet vecvecmāte Erna ganīja aitas. Tā viņi katrs, pelnot pa 22 kapeikām dienā, eksistēja, ne dzīvoja.
“Cik gan ļoti gribētu būt dzimtenē, naktis sapņoju par Tevi un mājām, un dienā pat ar vaļējām acīm rādās dzimtenes ainavas,” (12) tā Dzidra raksta 1949. gada 28. jūnijā. Dzidras, Ernas, Kārļa un arī Friča sapnis par mājām un Latviju piepildījās pēc 8 gadu ilgām ciešanām 1957. gadā. Mazais piecgadnieks Andris un pāris mēnešu vecais Uldis nu varēja kopā ar vecvecākiem un vecākiem doties sava mūža garākajā ceļā – uz Mājām. Šie visi ir Sibīrijas bērni, atstājot sava mūža labākos gadus un ieraugot savas dzīves pirmās ainas bargajā Sibīrijā. Virtuves galds un vēstules ir šī laika spilgtākie liecinieki.
Virtuves galds vispār ir īpašs varonis šajā taigas stāstā. Tas ir priekšmets, kas sevī glabājis tik daudz atmiņu, pārdzīvojumu un sarunu. Tas bijis kopā ar mūsu ģimeni kopš izsūtījuma, tas turpina būt kopā ar mums mūsu ceļā. Galds ir bijusi vieta, kur pirmo reizi satikās abas ģimenes puses pēc 40 gadu atšķirtības. Mūsu likteņa liecinieks. Atjaunojot galdu, mēs vēlējāmies saglabāt atmiņas un piemiņu par ģimenes pārdzīvojumiem. Stāsta, ka Sibīrijas ciedra koksne esot tik stipra, ka saglabājoties mūžīgi... 
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