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Grobiņas pamatskolas 4. klase
Sibīrijas puika Jānis
Mēs katrs guļam siltā gultiņā, kurā uzklāts paladziņš, segas pārvalks un spilvendrāna ar mīļākiem pasaku tēliem. Sapņojam jaukus sapņus un zinām, ka nekas mūsu sapnīšus nepārtrauks, kā vien modinātāja zvans vai mammas buča, kas ziņo, ka laiks celties, lai ietu uz skolu.
Bet 1949. gada 25. martā agri no rīta sveši vīri no miera pamodināja „Upenieku” mājas iemītniekus. Kā man stāstīja Jānis Reinfelds, kuram toreiz bija tikai četri gadi, viņu kopā ar māmiņu, tēti, māsu un brāli aizveda uz staciju. Tur nikni un skarbi vīri ar šautenēm rokās viņa ģimeni un vēl daudzus citus sadzina lopu vagonos un aizveda nezināmā virzienā. Kā izrādījās, uz Omskas apgabalu Sibīrijā. Zēns bija mazs, tāpēc daudz neko no bērnības neatceras. Un tomēr, septiņi gadi, ko viņš pavadīja svešumā, tomēr atstāja zīmes viņa atmiņās.
Lai kā, bet labākais bija tas, ka viņa ģimene turējās kopā. Viņi dzīvoja velēnu mājās. Gultas bija veidotas no dēļiem, kas uzlikti uz klučiem. Lai bērniem būtu mīkstāka gulēšana, matrača vietā paklāja vecas drēbes, lupatas. Arī ēst sākumā nebija ko izvēlēties. Jāņonkuls teica: „Mēs bijām pateicīgi Dievam par maizīti un ūdeni. Vasarā varējām lasīt meža ogas. Īpaši atceros meža zemenes. Tās bija ļoti saldas un garšīgas.” Kad vecāki tika pie kāda kartupeļa, tad māmiņa taupīgi nomizoja tos, lai no mizām izaudzētu jaunu kartupeļu ražu, bet vidus - ēda paši. Īstenībā ir grūti to iedomāties, jo esmu vienmēr paēdusi un reizēm pat, tāpat kā citi bērni, mēdzu izvēlēties, vai ēst, vai šo to neēst.
Jāņa vecāki bija strādīgi cilvēki. Māmiņa strādāja dārzniecībā, bet tētis prata kalēja darbus. Tikmēr zēns jau gāja skolā. Sibīrijā Jānis mācījās no 1. līdz 4. klasei. Skolā gāja dažādu tautību bērni, bet visi runāja un mācījās krievu valodā. Jāņonkulis lepojas, ka gramatikā un aritmētikā bijis teicamnieks. 
Interesanti man likās viņa stāstā, ka gan smagos lauku darbos, gan kā pārvietošanās līdzeklis tika izmantots nevis zirgs, bet govs. Govi iejūdza ratos un brauca savās darīšanās. Šajos laikos, kad gandrīz katrai ģimenei ir savs auto, kad govs tiek izmantot, lai iegūtu pienu, grūti iedomāties, kāda bijusi tai vērtība.
Bērni bijuši draudzīgāki, paklausīgāki un palīdzējuši vecākiem, viens otram, vairāk spēlējušies viens ar otru.
Un tad, 1956. gada 1. jūnijā, kad,  Staļinam nomirstot, mainījās valdība, Jāņa ģimenei bija iespēja atgriezties mājās Latvijā. No Sibīrijas viņi atgriezās kuplākā pulkā, jo tur svešumā piedzima mazā māsiņa Maija. Diemžēl, viņu mājās jau dzīvoja citi cilvēki, tāpēc Jāņa ģimene mitinājās pie citiem cilvēkiem, līdz radās iespēja atgriezties tēva mājās.
Grūts bijis šis laiks. To apliecina asaras vecā vīra acīs. Ik gadu 25. martā visi Sibīrijas bērni pulcējas Tores stacijā, lai kopīgi gremdētos atmiņās un par piedzīvoto stāstītu citiem.
Tā laika cilvēki, manuprāt, ir izturīgāki, pacietīgāki un stiprāki, nekā mūsdienu jaunieši.
Es noteikti par Jāni un tā laika pārdzīvojumiem stāstīšu saviem bērniem, lai viņi zina un neaizmirst manas tautas vēsturi.
