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Vecmāmiņas draudzenes Rutas dzīvesstāsts

Šo stāstu mums izstāstīja vecmāmiņas draudzene Ruta. Caur to mēs kaut mazliet mēģinājām saprast Rutas ģimenes - mammas Vilmas, tēva Roberta, māsas Annas un Rutas piedzīvoto Sibīrijā. 
[bookmark: _GoBack]Ir 1949.gada 24.marts. Vilma gaida bērniņu, kuram šajā pasaulē jāierodas pēc dažiem mēnešiem. Todien Vilma iejūgusi zirdziņu un aizbraukusi ciemos pie saviem radiem kaimiņu pagastā.
Tikai otrā rītā, izciemojusies, atvadījusies no radiem, Vilma devusies atpakaļ pie savas ģimenes – vīra Roberta un meitas Annas. Vīra trīspadsmit gadīgais dēls Jānis no iepriekšējās laulības, tobrīd ciemojas pie saviem radiem Rīgā.
Kad pajūgs braucis garām kaimiņu mājām, uz ceļa izskrējis kaimiņš un saucis: ”Griez zirgu atpakaļ, brauc prom, brauc prom!” No viņa Vilma uzzināja, ka viņas mājās tikko ir iebraukusi mašīna un visus mājiniekus ved prom. 
Vilma sākumā apjukusi, bet pēc mirkļa sacījusi: „Kā es viena šeit palikšu, labāk došos pie savējiem!” Vilma atvadījās no kaimiņa un devās uz mājām. 
Iebraukusi savas mājas pagalmā, viņa ieraudzīja smago kravas mašīnu, kurā jau sēdēja viņas vīrs Roberts, meita Anna un vēl citi apkārtnes ļaudis. Čekisti arī Vilmai pavēlēja nekavējoties kāpt mašīnā. Mājas pagalmā palika vienīgi zirdziņš, kuru tā arī neviens nepaguva izjūgt.
Vilmas ģimeni un pārējos ļaudis aizveda uz Padedzes staciju un lika iekāpt lopu vagonā. Sākās četru nedēļu ilgs un smags ceļš uz Sibīriju. Galapunktā „Paraboja” viņi nokļuva tikai maija sākumā. Ģimeni izmitināja kādā vecā Sibīrijas kolhoza mājā. Roberts un Vilma tika norīkoti darbā kolhozā. Pēc mēneša Vilmai piedzima meita Ruta. Viņa jau no dzimšanas bijis vārgulīgs un slimīgs bērns. 
Rutas vecāki centās pasargāt savus bērnus no skarbās Sibīrijas dzīves, ko paši izjuta. Bet ne vienmēr tas izdevās. Bija tādi nepatīkami brīži, kad uz ielas sievas un bērni viņus apsaukāja par „fašisti” (krieviski). Kaut arī bērnības gadi bija grūti, Ruta nesūdzējās, izturēja visu.  Vakaros Ruta ar māsu gāja meklēt pārtiku taigā, tur viņas lasīja ciedru riekstus. Vēlāk sāka mācīties Sibīrijas kolhoza pamatskolā. 
Neskatoties uz to, ka Rutas vecākiem katru dienu kolhozā bija ļoti smagi jāstrādā, Rutas tēvs brīvajā laikā uzcēla māju, un māte iekopa dārziņu. Visi vietējie iedzīvotāji brīnījās, cik latvieši ir čakli un cik skaistu māju uzcēluši. 
Rutas tēvs bija arī ļoti muzikāls, viņš prata spēlēt akardeonu un bija liels dejotājs. Kad Roberts dancināja vietējās sibīrietes, tām brunči vien pa gaisu plīvoja. Sibīrietes bija sajūsmā par Robertu un par viņu teica: „Robert, vot eto pareņ!”
1957.gadā Rutas ģimene atgriezās Latvijā. Rutas vecākā māsa Anna Sibīrijā bija paspējusi apprecēties ar vietējo sibīrieti un tur palika dzīvot uz visu mūžu. Latvijā savās vecajās mājās viņi vairs nevarēja atgriezties, jo pagasts, kur atradās viņu mājas, bija pievienots Krievijas teritorijai. 
Rutas ģimene uzmeklēja dēlu Jāni, Rutas pusbrāli, kuram jau bija 21 gads. Visus šos gadus, kamēr ģimene bija projām, Rutas pusbrālis Jānis dzīvoja pie radiem Rīgā. Lai nesāpinātu Jāni, radinieki viņam bija teikuši, ka viņa ģimene ir aizbraukusi ceļojumā. 
Tā visu mūžu Jānis bija domājis, ka ģimene viņu bija pametusi vienu pie radiem. Tieši tāpēc arī vēlāk ģimenei neizdevās atkal apvienoties un atjaunot attiecības ar Jāni.
Ruta Latvijā izmācījās par skolotāju un vēlāk apprecējās, bet viņai tā arī nekad nevarēja būt bērni. Tagad viņa ir pensijā. Pirms dažiem gadiem viņa bija aizbraukusi uz Sibīriju, lai apciemotu tur palikušos tuviniekus.
Tikai vēlāk noskaidrojās, ka Rutas ģimeni uz Sibīriju izveda tikai par to, ka viņas tēvs Latvijas laikā bija matrozis uz kuģa „Imanta”. 
