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Asaru lāsē paslēpušās atmiņas
 

"1949. gada 25. marts. Pie debesīm noslēpumaina mākoņu sega. Pār lauku, pieplakusi zemei, lēni slīd dūma migla. Griezīgs klusums. Nekas nevēsta par satraukumu. Lēni koki šūpojas vējā, bet nezināma iemesla dēļ mana sirds sitās straujāk un straujāk. Es zināju. Tikai... līdz pat tam brīdim neticēju. Tur viņi mani gaidīja. Sveši vīri ar šautenēm rokās un paziņojumu, ka man jādodas prom. Rūgta garša mutē, rūpju sažņaugta sirds. Asaru plūdi un morālu sāpju kliedzieni galvā. Te palika viss. Līdz paķēru tikai atmiņas." Ar šādiem vārdiem un asarām acīs satieku Genovefu (Geņu) Kozuli, tagad Viļumu. Dzimusi 1932. gada 22. Jūlijā, Saunas pagastā. 1946. gadā pabeidza Rudzātu 7-gadīgo skolu. Uzreiz pēc tam uzsākusi studijas Daugavpils pedagoģiskajā skolā. Likās - izmācīsies, apprecēsies, audzinās bērnus, dzīvos! Jā... likās.

Ienākusi skolā, viņa tajā rītā nedzirdēja parasto jautrību. Visi bija sabijušies un sastinguši. Nevienu nedzirdēja smejamies. Tā viņa stāsta: "Sakās stunda. Ienāca vīrietis un nolasīja manu vārdu. Teica, lai eju līdzi. Pie mašīnas gaidīja karavīrs ar šauteni. Aizveda uz manis īrēto dzīvokli un nolasīja pavēli. Mani izsūta uz attālākiem Padomju valsta apgabaliem. Teica, lai ņemu mantas. Saprazdama, ka īsti daudz nav ko ņemt, koka čemodānā ieliku vien blūzi un svārkus, mazu maizes gabaliņu un kriksīti biezpiena.''

Vagoni bija ļoti pārpildīti, taču vienalga ik pa laikam tur iespieda vēl pa kādai jaunai ģimenei. Tur bija izveidojušās lažas, pa mazam aizrestotam lodziņam un viens caurums dabisko vajadzību kārtošanai. Gar vienu sienu bija kaudzīte rupjmaizes ķieģelīšu, kas tāpat sapelēja. Dzimtenē palikušie saimnieku suņi gaudoja, skumstot pēc saimnieka, citur dēls pēdējo reizi dzirdēja tēva un mātes balsi, bet te, šinī vagona... pašā stūrītī, sēdēja jauna, sešpadsmit gadīga meitene. Neziņā par brāļiem, neziņā kāpēc tieši viņa, neziņā uz kurieni. Klausos Geņas stāstā un redzu asaru. Nē, tā nav parasta asara. Tā ir Sibīrijas bērna asara. Tā ir asara kurā slēpjas skumjas, dusmas, atmiņas un sāpes...

Pagāja divas nedēļas. Garš ceļš un nekurieni. Mira daudzi. Braukšanas laikā dzima 15 mazuļi. Neviens no tiem neizdzīvoja. Geņa labi atceras: "Bijām tikko pārbraukuši pār Latvijas robežu. Blakus man bija sieviete. Viņai rokās...mazulis. Abiem bija auksts - to labi varēja pamanīt. Man mugurā bija vien blūze, taču es ļoti gribēju palīdzēt mazajam. Atvēru savu čemodānu. Tur atradu vēl vienu blūzi. Pasniedzu to jaunajai māmiņai, kura sākumā liedzās un sacīja, ka man taču pašai vajadzēs, taču pēcāk to paņēma. Ietina tajā mazuli un uzsmaidīja man. Vēlāk viņa nomira. Viņas līķi izmeta netālu no Omskas apgabala."

Galapunktā, Ļubļinas stacijā (Omskā) iebrauca no rīta. 11. aprīļa sals bija ne pa jokam. Sagaidījuši "vergus" sovhozu un kolhozu priekšnieki, karavīru formās, arī komandieri. Kas bija amatnieki, tos ar visām ģimenēm izlasīja ātri, bet Geņa staigāja pa peronu nezinādama ko vaicāt, ko teikt. Pienāca komandieris un noprasīja, vai uz kolhozu, vai sovhozu brauks? Geņa neatbildējusi, paraustīja plecus. Karavīrs vēlīgi sacījis, lai braucot uz sovhozu, tur būšot labāk!

"Veda ar smago auto. Naktī katru izmitināja kur pagadās. Es tiku uz grīdas. Apsedzos ar ļaužu doto kažoku. Gulēšana uz cementa lika par sevi atcerēties pēc vairākām nedēļām, taču to nakti biju laimīga tikdama siltumā. Nākošajā rītā aizbraucām uz Tambovkas sovhozu. Tur gulējām klubā, kurš celts no velēnām, bet grīdas bija koka. Tad mūs sadalīja pa sešiem cilvēkiem pie saimnieka." Geņa atceras tā it kā tas būtu noticis vakar.

Krievi sanākuši skatīties, kādus bandītus no Baltijas ieveduši. Bet redzēdami, ka pēc tādiem neizskatās, pamazām izklīduši. Nu tikai sākusies rīvēšanās, kur iebraucējus izmitināt? Citiem mājiņas, citiem tikai ''zemļankas''... bet jau pirmajā vakarā visiem bijis jāiziet krievu pirts, veļu esot kaut kā izdezinficējuši. Arī Geņas blūzē bijušas divas utis...

"Nākošajā dienā saimnieks pie kura tiku jau iedalīja darbus. Lielākā daļa tika iedalīta celtniecībā, arī visas meitenes. Bija arī meža darbi. Tur pieteicos pati. Sākumā, protams, gāja smagi. Biju viena. Fiziskais darbs- grūts. Vēl tagad atceros cik mierīga un nosvērta es biju. Nesaprotu kā man tas izdevās." beidzot ieraugu nelielu smaidu Geņas sejā.

17. maijs. Saņēma pirmos 18 rubļus no klasesbiedrenēm. Debesu brīnums. Vēlāk arī no Pundurienes un Barsaukas Geņa sākusi saņemt paciņas. "Īsta rudzu maize. Manas mammas kaltētais siers. Ļoti labi atceros smaržu, kas jaucas ar Sibīrijas gaisu. Saikne ar tuviniekiem, laikam, bija tas, kas neļāva man padoties." pēc Geņas vārdiem saprotu kādai ellei cilvēks ir gājis cauri.

Tambovkas sovhozā smagi strādājot Geņa nodzīvo 4 gadus, līdz 1954. Pēc Staļina nāves iestājās zināma "brīvība", bet Sibīrijā varēja šur tur pārvietoties, apvienoties izšķirtajām ģimenēm. Geņas mamma izrādījās, jau sen bija mirusi.
"1954. gadā pārcēlos uz Isiļkuļ Omskas apgabalā, kur bija pedagoģiskā skola. Cerības tikt tai skolā deva no Daugavpils atsūtītā liecība, ka esmu beigusi 2. kursu ar labām sekmēm." skolā Geņa tā arī netika.

Geņa 1956. gadā beidzot satikusi savus brāļus, Juri un Antonu. Visi dzīvoja Baltikā (Isiļkuļ laukos). Pēc sešu mēnešu medmāsu kursiem, Geņa dabūjusi darbu pilsētas slimnīcā. Aizbraucot pie brāļiem, satikusi arī topošo vīru, Jāzepu. 

"Iepazināmies maijā. Tauriņi vēderā lika par sevi manīt! Jā, skaists laiks!" redzu sievietes smaidu caur asarām.

Dzīve bija nokārtojusies. Ģimene blakus, lai gan vēl jau projām nav zināms, kur paglabāta mamma. Arī darbs labs un alga - pietiekami liela, lai paskatītos uz jaunu kleitu. Mīļotā vīrieša plecs vienmēr tuvumā. Pagāja desmit gadi līdz viss beidzot bija uz pareizā ceļa. 1956. gada 14. novembris. Geņa Kozule un Jāzeps Viļums tiek saderināti. Viesības nosvinējuši Jāzepa māsas mājās.

"Atgriezāmies mājās 1962. gada 11. aprīlī. Jā, tieši pēc 13 gadiem. Izsūtījuma gadi bija pagājuši." Pēc man uzticētā dzīves stāsta jūtu asaru arī uz sava vaiga.

Šiem cilvēkiem jāceļ piemineklis! Jānoliec galvas viņu priekšā! Šie cilvēki ir pelnījuši cieņu! Nepārvarama vēlme atgriezties dzimtajās zemēs, vēlme būt te - mājās! Tas ir tas, kas neļāva 25. martā izsūtītajiem padoties!
