
Laura Rozīte 

Cēsu pilsētas pamatskolas 8. klase 

Izsūtījums no Ziemeļu ielas


Šobrīd manam vecvectēvam Verneram ir astoņdesmit četri gadi. Uz Sibīriju viņš ar savu māti Emmu tika izsūtīs, kad viņam bija septiņpadsmit. Tagad ir palikušas tikai atmiņas par nodzīvotajiem gadiem Sibīrijā un dokuments, kuru rotā zīmogs un rindas ar tekstu - „..reabilitācija ir atzīta par nelikumīgu un nepamatotu administratīvo izsūtīšanu no Latvijas PSR.”

Bija vēla 1949. gada, 21. marta pusnakts stunda. Visapkārt valdīja klusums. Jumtu kores sāka noklāt bieza migla, bet ap spilgtajiem laternu stabiem dežūrēja vientuļās mušiņas, kas tiecās pēc siltuma un gaismas. Es devos mājās no tikko noskatītās kinofilmas.


Pie galda, blāvas sveces gaismā, sēdēja māte ar četriem uniformās tērptiem vīriem. Es neko nesapratu, biju apmulsis. Kas notiek? Ko tāda steiga? Kāpēc man liek krāmēt koferi un doties viņiem līdz? 


Aiz loga stiepās tikai mežonīga tumsa. Ar automašīnu bijām nobraukuši trīs kvartālus, līdz pie mums piesēdināja klāt vēl kādu ģimeni. Mūs veda uz šķirotavu. Neviens nezināja, kas tur sagaidīs. 


Apkārt bija milzīga kņada! Bijām atbraukuši pēdējie. Cilvēki grūstīja cits citu, nolamāja ar dažādiem vārdiem. Mūs iegrūda pirmspēdējā lopu vagonā pie citiem. Māte prasīja komandantam, par ko mūs izsūta. Tas atbildēja, ka zinot, par ko ir izsūtīti citi, bet par mums - nē. Viņa vairs necerēja, ka jelkad atgriezīsies savās mājās - Latvijā.


Nakti neviens nebija aizvēris ne acu. Pulksten desmitos no rīta, kad logos iespīdēja rīta saule, pie mums ienāca čekisti. Tie teica, ka, pateicoties viņiem, mēs varam nopirkt rupjmaizes kukulīšus. Katrs kratīja ārā no maka savas pēdējās kapeiciņas, lai samaksātu, jo nekā ēdama līdz nebija.


Pēc stundas vilciens sāka kursēt. Vilcienā, neizturot slāpes, nomira divas dvīņu meitenītes kā vampīri no baisas tieksmes, piesūkušās viena otrai pie kakla, sūcot asinis.

Ļaudis rakstīja zīmītes uz visa, ko atrada, un svieda ārā pa logiem, cerēdami, ka radinieki, kuri palikuši mājās, tās saņems un zinās, kur viņi atrodas. 


Kad bijām pie Krievijas robežas, pie mums piesēdināja klāt sirmu māmiņu. Atmiņā palicis tas, ka viņa nomira dienas laikā. Man ar vēl kādu jaunieti nācās viņu nest uz medpunktu, kas atradās vilciena vidū. Es vairs neko nejutu. Šķita, ka esmu kļuvis kā robots.


Vilciens apstājās pie kādas pļavas, visi nostājās vienā rindā un nokārtojās. Komandanti par mums ļauni zobojās, svieda ar akmeņiem un ņirgājās. 


Galapunktā pēc mums atbrauca no dažādām vietām, sadalīja pa vairākām mājiņām. Mums palaimējās labi dzīves apstākļi, varējām strādāt kā vietējie, pelnot rubļus.


Netālu no manas mājas atradās pamesta baznīca. Mēs gājām uz to un lauzām ārā no grīdas dēļus, lai taisītu gultas.


Mums piešķīra dārzu, kurā varējām stādīt visu, ko vēlējāmies. 


Vasarā, kad nekurināja, bija silti, bet ziemā salām.

Bijām dabūjuši plīti, uz kuras vārīt ēdienu. To kurinājām ar salmiem. No lopu fermām ņēmām graudus, no kuriem cepām maizi.


Fermā deva darba pienākumu. Man nācās smagi strādāt. Reizēm vezumos krāvu sienu, citreiz sēdēju uz sējmašīnas, kura izskatījās, kā kaste uz riteņiem ar divdesmit caurulēm, pieslēgta pie traktora. Bija jāsēj lauki. Zeme tur nekad netika mēslota, tā bija gana auglīga. Lauki stiepās trīs kilometru platumā un sešu kilometru garumā.


Ziemā man nācās vest mājās sienu. Jau agrā rīta braucu desmit kilometrus līdz laukam. Reizēm pat piecdesmit grādu salā. Seja apsala, radot sāpīgus augoņus. 

Par katru darba dienu saņēmu kilogramu graudu. Dienā varēja nopelnīt līdz piecām kapeikām.

Paralēli darbam uz lauka, man bija mācības celtniecības tehnikumā, kuras uzsāku Rīgā, bet turpināju Krievijā.


No ciema, kurā mitinājāmies, ārsts atradās ļoti tālu. Reizēm, kad kāds saslima, to atbrīvoja no darba, bet es biju jauns un neslimoju.

 Manai mātei bija problēmas ar roku, tā bija kļuvusi trīsreiz tievāka, bet viņai tik un tā lika strādāt un cilāt smagumus. Ārsts bija piedāvājis taisīt operāciju, bet daudzi ļaudis viņu atrunāja, jo teica, ka tad vispār palikšot bez rokas.

Par ienaidnieku mani neuzskatīja. Ar mammu vietējie ļaudis sadraudzējās, jo viņa ļoti labi runāja krieviski. Mums bija vieglāk visu sarunāt, tāpēc dzīvojām labi.

 Krievijā satiku solīdus un ļoti sirsnīgus ļaudis, kuri vienmēr grūtībās palīdzēja.

Pēc sešiem gadiem un astoņiem mēnešiem mans vecvectēvs Verners atgriezās mājās, Latvijā.

Atgriežoties no izsūtījuma, Vernera māte Emma, ziņkārības dzīta, devās uz Rīgu. Aizturējusi elpu, viņa pieklauvēja pie Ziemeļu ielas dzīvokļa durvīm. Redzētais pārsteidza.. Atvērās durvis, un viņa ieraudzīja pazīstamu seju. Emmas dzīvoklī, visus šos gandrīz septiņus gadus, bija nodzīvojis viens no vīriešiem, kurš izsūtīja manu vecvectēvu un viņa mammu uz Sibīriju. Caur atvērtajām durvīm Emma redzēja mēbeles, kuras agrāk bija piederējušas viņai..


Tā arī šis stāsts beidzās.. Neviens nezina, kā būtu bijis, ja Verners nebūtu atgriezies. Nebūtu manis, manas mammas un mana vectēva.. Un šis stāsts paliktu neizstāstīts..
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